儿童安全座椅为何"叫好不叫座"

专家:儿童安全座椅亟需国家层面立法

道路交通伤害是造成我国儿童意外死亡的重要原因之一,已成为严重的公共卫生问题。道路交通环境日益复杂,2亿多儿童的道路安全保障刻不容缓。

全国政协委员、道路交通安全相关部门领导、儿童伤害预防专家、未成年人保护学者就保障中国儿童乘车安全建言献策,共同呼吁儿童安全座椅强制使用条款纳入未成年人保护法等相关国家层面的法律,保护儿童的生命健康权。



资料图片

道路交通伤害成儿童致命"杀手"

道路交通事故是儿童和青少年的第一大致死因素,已成为严重的公共卫生问题。世界卫生组织报告显示,全球每年有18.63万儿童死于道路交通伤害,其中超过1/3死于乘车过程中。

在我国,道路交通伤害已成儿童的致命"杀手"。根据中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心《中国两城市儿童安全座椅使用及认知状况》数据显示,

道路交通伤害是我国儿童的第二位 伤害死因。公安部道路交通安全研究中心车辆安全研究室主任周文辉 指出,交通事故导致的死亡中,儿童与其他人群差别不大,总体呈现 下降趋势,但是总量依然不小,并 且在节假日尤为严重。其中,乘车 出行中未使用儿童安全座椅等安全 防护装置,是加重儿童道路交通伤 害的主要原因。

"道路交通安全已经得到了国

家的高度重视,在《健康中国行动(2019—2030年)》的十五条重大行动中明确指出,道路交通伤害是社会环境的危险因素,要多措并举进行控制。"全国政协委员、中南大学湘雅三医院院长张国刚认为。对于儿童的乘车风险防范,应根据其年龄、身高和体重合理使用安全座椅,提高可及性和可操作性,以减少交通事故伤害的发生,通过立法强制使用儿童安全座椅势在必行。

安全座椅可降五成以上致命风险

然而,目前仍有许多家长对于 儿童安全座椅的重要性认知不足, 在乘车时习惯怀抱儿童坐于车内, 或让儿童使用成人安全带,甚至让 儿童坐在副驾驶的位置。

这些错误的做法非但不能保护孩子,而且在真正发生危险时反而会增加其受伤的程度。譬如让孩子坐在副驾驶位置,一旦发生碰撞,安全气囊直接击打在头面部,瞬间的击打力量可达上百公斤,非常危险。

世界卫生组织驻华代表处道路 安全与伤害预防官员方丹介绍说, 在车辆发生碰撞时,正确使用儿童 安全座椅等约束装置可以大幅降低 婴幼儿乘客的死亡风险。中国妇女发展基金会《部分大中城市儿童乘车安全与儿童安全座椅使用情况调查报告》显示,正确使用儿童安全座椅可以使得1岁以下婴儿致命伤害的可能性降低71%,1岁到4岁幼儿致命伤害的可能性降低54%,4岁到7岁儿童致命伤害的可能性降低59%。

安全座椅已然成为发生交通事故时儿童的"救命椅",然而我国的使用率却很低。《中国儿童道路交通安全蓝皮书 2015》显示,儿童安全座椅安装及使用率不到

"儿童安全座椅对于孩子乘车

的保护作用是肯定的,通过立法可 以推进儿童安全座椅的使用,减少 乘车伤害。目前我国对儿童乘车约 束装置立法的条件趋于成熟, 从国 家政策和产品标准上都给予了一定 的支持,并且已经有了地方经验。' 全国政协委员、复旦大学上海医学 院副院长吴凡介绍说,比如上海在 2014年,将儿童安全座椅的使用 纳入《上海市未成年人保护条例》, 明确规定携带未满四周岁的未成年 人乘坐家庭乘用车,应当配备并正 确使用儿童安全座椅,并于2017 年纳人《上海市道路交通管理条 例》,同时出台惩罚性措施。总体 来看,效果比较明显。

强制使用儿童安全座椅时机已到

儿童安全座椅安装率低的关键原因是社会大众安全意识低,特别是对儿童乘车安全的认识还处于萌芽阶段,甚至存在致命误区。有调查显示,将近一半的样本群体对于儿童座椅的作用以及使用方法尚未形成正确认知,本就没打算买、买了不安装、安装不使用——这是许多家庭使用儿童安全座椅的现状,也是最大的问题。

目前,世界上已有90多个国家通过立法强制使用儿童安全座椅。事实证明,立法后这些国家的儿童乘车伤害案例大幅下降。我国现行《道路交通安全法》中没有专门针对儿童道路交通安全的相关规定,多年来,代表委员、业内人士以及媒体等多方频频呼吁通过国家层面的立法,来推动儿童安全座椅的强制使用。

目前看,立法强制使用儿童安全座椅,时机已到,条件已成熟。一方面,目前至少有上海、山东、深圳等17个省市陆续将儿童强制使用安全座椅写进了地方性法规,为全国层面立法提供了经验上的借鉴。另一方面,自2015年9月1日起,我国对儿童安全座椅进行强制认证(即3C认证),未获认证的产品不得出厂、销售、使用,产品质量有了制度保障,市场参差不齐的问题也有了较大改观,为全国立法创造了条件。

在儿童安全座椅社会认知度、使用率非常低的现实情况面前,出台强制使用儿童安全座椅的全国性法规,是保障儿童交通安全的强有力对策。从上海、山东、深圳等地的实践看,地方立法对儿童安全座椅的配备率提升显著。

儿童安全座椅亟需国家层面立法

中国已有深圳、上海、山东、内蒙古等地区出台地方法规,要求四周岁以下儿童或婴幼儿乘坐家庭乘用车时应当配备并正确使用儿童安全座椅,其中深圳、广西、内蒙古和上海等地还出台惩罚性措施。中国疾病预防控制中心《中国两城市儿童安全座椅使用及认知状况》报告显示,上海、深圳两地对儿童安全座椅强制立法的支持率超过70%。

"目前,全国层面的未成年人保护法、道路交通安全法尚未规定强制使用儿童安全座椅,但道路交通安全关系到孩子的生命健康权,我们确实应该高度关注。现在我们国家有地方经验,也有必要考虑将其纳人国家立法层面。"作为参与我

国未成年人保护法制定和修改的专家之一,北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华指出,"当前,正值我国未成年人保护法修订之时,这为儿童安全座椅正式被纳人国家级立法中提供了契机。将儿童安全座椅纳人到未保法有助于保障未成年人的生命健康,并提升全社会关于保护儿童道路安全的意识。有可能的话,未来在道路交通安全法、家庭教育法中都可以考虑纳人。"

吴凡在接受采访时强调,立法过程中会遇到很多困难,从上海的经验来看,在全国立法推动中要遵循充实证据、先易后难、安全措施多措并举的方法。并且要科学立法、开门立法,才能在以后的执行中更好推动。

【评论】

给儿童更好的保护

儿童没有自我保护能力,那么,法律就有必要担负起这个责任。从这一点上说,儿童安全座椅的使用,更有立法的必要。

来自交管部门的警示称,儿 童坐在副驾驶座位很危险,车、 至坐在副驾驶座位很危险,车、 是遇到急刹车,一 是遇到之事。 是我有可能勒住孩子脖子或。 我者何时会采取急刹车动作却是 不可预料的。也没有人敢保证, 带孩子乘车时不会使用急刹车。 并且,一在儿遭遭的面部,造成的 伤害就可能是致命的。

家有小孩却不配置儿童安全座椅,不少人恐怕都是心存侥幸,认为自己"有把握"。还有些人嫌折装儿童座椅比较麻烦,但正确的"使用姿势",应该是让儿童座椅成为车辆的一种"固定装置"。

儿童安全座椅的好处,其实 人们都懂,而短板在于,相关法 律法规尚无强制性条款。尽管各 地交警部门都反对私家车不使用 儿童座椅,但苦于无法可依,也 只能做善意提醒和纠正。

2014年,修订后的《上海市未成年人保护法》中新增"未满12周岁的孩子不能被安排坐在副驾驶座位",以及"未满4周岁的孩子乘坐私家车应该配备并正确使用儿童汽车安全座椅"的规定。"儿童安全座椅"终于被写入地方立法,但也只是倡导性条款。

随着我国进入汽车时代,近 年来地方全国两会上不断有作 表、委员建议,立法保护未成年 表、委员建议,立造安全座椅的 使用设置别制性规定。实际上, 车内配简单,即便质量好的的用价格较高,与车辆价格校问题 排价格较高,与车辆价格问题是 车主是否重视;而依靠立法推 动,则是最好的"动员令"。

(综合《法制日报》、人民网等)